

## 以另一种姿势绽放

峭岩

## 编辑荐书



关于读书，有太多人的太多精彩的论述，而杨绛先生将读书好比作“串门儿”，是隐性的即所谓的“隐身”的串门儿。

敢于将读书随笔名就叫隐身的串门儿，杨绛先生称要参见钦佩的老师或拜谒有名学者，不必事前打招呼求见，也不怕打扰主人。翻开书面就闯进大门，翻过几页就升堂入室；而且可以经常去，时刻去，如果不得要领，还可以不辞而别，或者另找高明，和他对话。不问我们要拜见的主人住在国内外，不问他属于现代古代，不问他什么专业，不问他讲正经大道理或聊天说笑，都可以挨近前去听个够。以串门儿喻读书，真可谓哲人睿思，悟道箴言。

书里可以读到丰富的读书经历，可以认识各时各地多种多样的人。“生”也有涯而知也无涯。书的世界里有喜有乐，遇到心仪的人，听到惬意的话，心上悬挂的问题偶有所得，好比开了心窍，乐以忘言。

杨绛先生不仅是饶富才华的作家、翻译家，还是博学精思的学者，尤其对古今中外的文学作品有精当独到的理解与会心。本书即是她潜心“拜访”《红楼梦》《名利场》《傲慢与偏见》《堂吉诃德》等小说世界的读书心得，或解读，或探秘，或对话，或沉思……既有宏观的理论思考，也有对文本的精细阅读，其独特的通识眼光和优雅洗练的文笔使她的“学术论文”颇有随笔之风，既体现了她深厚的文学素养和研究功底，又能见出她的心性和才情。书，博采百家之灵气，荟萃文化之精髓。隐身其中，畅游其里，可渡江河，可览山岳，恬淡愉悦，意境悠远。回头，有一路的故事；低头，有坚定的脚印；抬头，有清晰的远方。杨绛翻译的吉尔·布拉斯，小赖子，唐吉可德，都可以去找来再看看的。

（汇嘉汉唐书城安康店提供）（梁真鹏）



沈尹默在当代文学史、书法史上都具有重要的地位，然而，至今尚无一种有份量的沈尹默年谱问世，此前只有马国权《沈尹默论书丛稿》后附沈尹默年谱简编20余纸，关于沈氏更多的生平经历却无从知晓。邵千明先生数十年致力于沈尹默资料的搜

集、整理工作，并编写了60万字的沈尹默年谱。

该年谱大量引用民国时期及新中国成立以后的报刊、杂志及实物资料，搜集了大量与沈尹默交往的友人、后辈的口述及文字文献等，使得我们对沈尹默有了全方位的了解与认识；沈尹默先生不只是著名的书法家，更是“五四”文学的旗手、白话诗创作的先驱、现代教育的奠基人之一，具有文学史与文化史的重要意义；另外，年谱还从侧面反映了沈尹默所处时代的波澜壮阔的画面，对了解中国现当代的社会转型及人物活动均有宏微观的作用。一本年谱了解一个人、一个时代，这本年谱当之无愧地担负起了这种文化使命。

（陈曦）



近日，由陕西青年作家魏锋撰写的《时光雕刻者》一书由陕西新华出版传媒集团太白文艺出版社出版发行。

“陕西不缺少作家，到哪里都有写短篇、长篇小说的人，而且不可小觑！可陕西缺少像魏锋这样热爱文学并把自我融入情感投向文学的人！”通过这本书，你能看到魏锋的视域、热情、心血，感悟他的无私品质，能因它而增加你的文学积累。魏锋应是当今社会，特别是当今陕西文学值得尊敬的人！”评论家李炳锐在推荐语中这样评价。

文艺评论家，鲁迅文学院原常务副院长白描评价：这是一捧色彩斑斓的花朵，是文学百花园景观的耀眼呈现，是一部“文脉同国运相牵，文脉同国脉相连”的缩影。魏锋以独特的目光，记录作家的社会担当和艺术成果，发现他们的艺术特质，讲述他们作品背后的故事，使这部作品集更具备特别的阅读魅力。

《时光雕刻者》是一部反映新时代精神的采访实录，书中以独特的视角，涵盖了与柳青、路遥、陈忠实、贾平凹、党益民、陈彦、白描、丁晓平等的深度对话，故事温馨励志、朴实珍贵。他们不忘初心，孜孜不倦地追求自己的文艺梦想，用责任和担当，在时光的追逐中雕刻最好的自己。

（翟本荣）

## 《时光雕刻者》

文学的人！通过这本书，你能看到魏锋的视域、热情、心血，感悟他的无私品质，能因它而增加你的文学积累。魏锋应是当今社会，特别是当今陕西文学值得尊敬的人！”评论家李炳锐在推荐语中这样评价。

文艺评论家，鲁迅文学院原常务副院长白描评价：这是一捧色彩斑斓的花朵，是文学百花园景观的耀眼呈现，是一部“文脉同国运相牵，文脉同国脉相连”的缩影。魏锋以独特的目光，记录作家的社会担当和艺术成果，发现他们的艺术特质，讲述他们作品背后的故事，使这部作品集更具备特别的阅读魅力。

《时光雕刻者》是一部反映新时代精神的采访实录，书中以独特的视角，涵盖了与柳青、路遥、陈忠实、贾平凹、党益民、陈彦、白描、丁晓平等的深度对话，故事温馨励志、朴实珍贵。他们不忘初心，孜孜不倦地追求自己的文艺梦想，用责任和担当，在时光的追逐中雕刻最好的自己。

（翟本荣）

正如众所周知的，黑色是一种忌讳的颜色，它意味着灰暗、压抑、悲怆、甚至死亡。但也有受宠时，花有黑玫瑰、黑牡丹、黑曼陀罗、罂粟花、黑色郁金香、黑莲花等。这些花都是黑色的，连牙膏也有黑妹牌的，不要说黑色人种了。看来自黑色在某一个审美领域还是有一定位置的。

在杨运菊的诗歌里，大胆选择了黑色作为情感的突破口，不是剑走偏锋，倒是一种可赞的冒险精神，正是这种少见的视角，成就了诗人的诗歌圆满。

选择黑色，以另一种姿势绽放，是诗人的生存方式，抑或是诗歌的表达角度。无疑，诗人的抒情方式乃致她的心灵“密码”，都在地平线以下，于无声中潜行，有地火，有雷电，有人间的烟火流云。她就是这样搀扶着生活走路，并不摇摇晃晃，一路播下诗的火种。

杨运菊作为女性诗人，一直生活在陕西一个叫安康的地方。那个我以为是沙漠与黄土共生的荒凉乡野，其实是四季分明、山清水秀的西北“小江南”，也是我曾涉足的一片空旷。记得，她一再向我推介一种叫《绞股蓝》的饮品，是女娲故里野生的，含富硒等多种微量元素，饮之能强身健体。此茶从众茶中脱颖而出，在我的心空占据了一席之地。反观她的诗歌和绞股蓝相比，倒有异曲同工之妙。

这是何等的傲然和锦气！

诗的辨识度源于经验世界与超验世界交媾后的冷却，哲学家维特根斯坦说：“神秘的并非世界如此，而乃世界竟然如是。”任何时代，生活带给人们的精神的负荷、生活的压力、乃至精神的困窘、爱情的如意与不如意，大抵是共有的。而解密、消化、提升它的纯粹，则是诗人的责任。诗人的生活是不容选择的，但怎么生存却是可以自由选择的。你选择红，他选择蓝，作者唯独选择了黑，不能不说是一种智慧。

到这里，我断言“黑色”已变成诗人解密生活的“密码”。假若把《夹缝》看作诗人的现状，“前面有一堵墙，四周黑洞洞的，打开一个缺口，遇到一束光，穿过水泥和钢筋，从砖的缝隙中，我挤了进去。”那么，所有诗歌中的磕磕绊绊，明明暗暗，忧郁与悲伤，快乐与幸福，都有了源头。正是如此，她以大跳跃的架构，几近晦涩地倾泻，布局了诗歌的体态。应该说正是这样的“言说”，才最大限度地满足了作者的欲望。

她写陶罐“泥做的肉身，水做的骨头，善良为坯，忠厚为胎。”“曾在孤寂打坐礼佛，众人之口，传它形销骨毁，源远之黑暗，摁住它发声的喉咙，锁在匣子里煅烧，幻生幻灭。”她写酱香肉“永远有一种拯救味觉的色彩，自己的思想做主。”她写九月，“来自异域的流浪，琴弦溃不成军。想到垮塌的舞台，想起老家失修的桥，你说，这首歌哭了。”她写无常，“直至听见，膝盖里砖瓦坍塌的叹息，和肾里最后一滴水的呼吸。把黑色请进来，把黑色的无常请进沙盘里。”凡此种种都无不来自一位女性

独立又善良、倔强又包容的心灵状态。

她的诗就是这样的精彩着。我专注她的架构，她的语言，可以说她已占领了诗歌高地，是在语言的另一个世界里言说。这个世界是诗歌的世界，是诗人心灵独创的通道。她写她身边的事物，虽无宏大、史诗之例，但小中见大、微中见光、俗中见智，足以称得上诗人的桂冠了。

读她的诗有一种气息感、自然感，同时又有别样的味道。设题随意又严正，进入顺畅又口语，但两句之后则诗意大开。没有陈旧套路，套话，都是自己的个性表达。在每一件事物面前都有思想的倾斜，而不拘泥旧约，一言一语皆出自个体的独一无二的体验。即在诗的层面游走，没有东拉西扯的闲散。在当下，淫诗遍地、口水横飞，能坚守诗的尊严，能孜孜以求，已是很难得的了。

此时，我想起我曾以《诗论》写下的两段话：“大气与天合。诗人站在天与地之间，上揽星际皓月、风雨雷电，下临人间草莽烟火、地河潺缓之脉。不时发出天籁之音，安抚人间。”“诗在某种意义上，就是生命的缩写，它散发着智慧的迷人之光。伟大的诗人总是把普世价值转换成独特的意象，把历史复活，把黑暗点亮。”

当我写下这段文字的时候，秋天的最后一缕阳光隐去，冬天的第一缕寒风袭来，陕南的安康是否已下雪了？但原雪花为诗人带来纷飞的诗情。

## 安康书评

## 洛神何在？

田尔斯

在曹植的《洛神赋》里，在神州大地上漫游，她穿越古今时空，从美好的心灵深处，发出曼妙的波声。

水是生命之源，有水才有生命。水滋润万物，养育美幻。《诗经·蒹葭》中的伊人就“在水一方”，你若追寻之，欲求之，她“宛在水中央”，可望而难即。伊人是美女，称多了就俗。洛神是宓妃掉进水里淹死而后的化身，成了神女，日日夜夜游于洛河之上。人们不忍心让她死，她是伏羲的女儿，大家既然崇拜伏羲，自然也就爱护她的女儿了，而且把观念中的一切美好都赋予这位善良的女儿，甚至连叫俗了的美女这个称呼也不愿再加在她的身上，而称作“惊鸿”。曹植用“翩若惊鸿”形容她的举止，赢得公众的认可。七步成诗的曹植真是一位才子！数千年后《洛神赋》依然为世人称颂。且看，今人徐君不是在大发感叹吗？洋洋洒洒，绮诗丽词，“倾注了几乎所有的感情”，谁能说洛水女神不是永久长存于人们的心灵之中呢？古代的神话流传着，传统的诗词在二十世纪又复活了，而且，大放异彩！徐君是一位儿科医生，退休没两年，她在家闲不住，其心不空虚，曾经游历过的山川风物，读过听过的神话传说齐聚心头，无须固执凝结，让其风化枯死，一腔情思倾泻而出，如汨汨清溪，如滔滔洛水，有声有韵，有色有光，流动天地之境，让生命不老不枯黄。为什么众多的人学诗写诗，陶醉于词，叶嘉莹先生说，就是因为人的心灵不死。

古的也是今的。洛神是古，却神游于今天，踪迹身影显现在中国的大地。“百丈危崖烟掩谷。绿水东流，一里三回顾。搓手垂颓槐下度，人仙殊途谁能让。”《蝶恋花》：“遥指左前同伴悦，雪山下，水灌滢。”《唐多令》：“日暮碧塔门关，莫要催还。红霞疏落景蹁跹，留忘还归不去，月下佳谈。”《浪淘沙》：“江水泛泛，李花坠坠。虽意独行，仍虚难眠。江水泛泛，李花片片。悠悠我思，护我年年。”“江水泛泛”这些佳句，吉光片羽，是该作下部游踪印痕。词人托名今人那子建抒发诗情。子建亦是曹植的号，但未明指曹氏，而虚拟为那氏。古今人似乎有着微妙的相接相通。如果说是转换角色，而情感却是一致的、相同的。洛神依然在心中，在梦中，“佩带云轻舞，青驹载我来”。《南歌子》可证。天上人间，美情所系，词人当然居其中了。山河景色，触目驰怀，神亦动，人生感，何为神，何为人，

人神尽融于丽境，不可分了。徐君赞美今天，可以说悠悠无尽。

《洛神吟》是一部结构宏大的华章，有诗有词，联袂而成，分上下两部，上部依《洛神赋》内容演绎抒写，有洛神的相貌身姿、游踪、遇友相恋、离别相思。下部托那子建的游踪展开，全部脉络清晰。唐圭璋以“雅、婉、厚、亮”论词的主旨。词体不适宜叙事，不像诗，歌行体的诗一写数百行，可以完整地叙述一件事，而词是缘情的，短小，就不能大讲故事了。徐君注意到这个特点，没有陷入洛神的故事中，仍然保持着抒情性，融融景，景抒情。整部中的抒情主体是词人和那子建，而洛神的抒情身影却忽隐忽现，这给读者阅读和理解造成一定的困难，但只要仔细一点察看角色转换，结构跳荡，就不会陷入抒情迷宫。各首词相对独立，看得分明，前后

我们还须注意她虚实相间的手法。写景多写实，内容充实丰满，历历在目，真切可感。但也须有空，空灵处余意更足，这样，读者就有想象和联想的余地了。洛神来去无迹，忽隐忽现，曹植描写了她的形色分明，美丽端庄。毕竟那是想象中的神，其中含着很大程度的虚，恍惚迷离，这正是神话的妙处魅力。徐君感悟所在，笔触也就带来了虚实相间、时空交错的特色。阅读中，我们可以细细体会这一点。

我这小序，只是给阅读《洛神吟》提示一点而已。小序写完了，我不由得还想再来通览一遍，却深感上部结尾“过了何年何月，不觉晋来魏谢。谁解这痴情，谷风听”和下部结尾“嫦娥舒袖昊天开，天籁七弦琴袅袅悠徊”真好！余音缭绕，韵味无穷。似有寄托，是思念，还是流连，这一切又神秘哪里呢？天地浩渺，云飘水荡，不已哉！

大善大美之文，我这样认为。赵攀强对故乡的山水，一草一木、一景一物有着深厚的感情，深深眷恋着，深爱着。每当他想起故乡的小河、故乡的土地、故乡的大山，心中总会泛起层层涟漪。于是就有了他这样的乡愁美文：《故乡的小河》《故乡的老屋》《旬阳的山》《旬阳的水》《旬阳太极城》等散文，这些都是他用情致深的文字，表达了他对故乡山水的深深感情。

乡土散文作家赵攀强，为此写了好多散文，被专家学者定为新乡土散文。有这样的荣誉在旬阳他是第一人。新乡土散文是对村庄、老宅、古村、田园、山水自然等等抢救性的赞美和歌唱；是作家对童年过往记忆的一次重播、一次释放、一次表白；是对故乡那些曾经让人刻骨铭心，有滋有味有趣的故事重放光彩，照亮后来人前进的道路。也体现了作家对故乡有着无限情怀世界，构成对他故乡美丽乡愁的颂赞。

乡土散文作家赵攀强，对故乡是有情怀的，他说过要为故乡尽点微薄之力，去栽一棵树，修一座便桥。他还说过等退休了，住到乡下去，建一座乡村图书馆，让乡亲们有书看，有书读。这就是散文作家赵攀强对故乡应有的一份使命担当和赤子情怀。

对故乡有情怀的人，才能写出对故乡有大爱的事情。

么值得庆幸的事。

有人曾问张爱玲，《红楼梦》《西游记》比起《战争与和平》《浮士德》哪部书好，张爱玲正言答道，自然是《红楼梦》《西游记》好。我也这样认为。

一部《红楼梦》沉浸在流年里，文字的魅力绵延，流传了几百年。它开启了多少人文学的梦想，也成就了多少人关于文学的梦想，连张爱玲也不例外，许多大家都是站在《红楼梦》的肩膀上触摸到了月亮。

此后多年，我随着父母从关中到了陕南，再回长安求学，辗转，迁徙，漂泊中，我遗失了《红楼梦》的第二册，一部《红楼梦》便成了残梦。我翻遍家中的每一寸角落，再也找不到它，它犹如遗失在岁月尘埃里的一颗珍珠，消失了。后来，我时常去书店或旧书摊淘书，希望能遇见同样版本的《红楼梦》，可是，再也不能了。李延年诗云：佳人难再得。其实，好书同样难得。

世间很多事就是这样，离散了，走失了，便是长长的一生。

我犹如遗失了一位情深义重的故友，丢失了自己美丽的青春年华。好书难再得，一如知己难再得。

一生不舍的无非就是这些：骨肉至亲，三两知己；清茶一盏，好书几卷；看陌上花开遍，柳丝如烟。似水流年里，读书，写字，品茗，赏花，舍不得的好人生也不过如此吧。

## 读书时光

## 舍不得的好人生

李娟

张潮说：“少年读书如隙中窥月，中年读书如庭中望月，老年读书如台上玩月，皆以阅历之深浅为所得之深浅耳。”读书达到这样的境界，人生也显得清明而透彻。

平日里读书，最喜欢的几本，大都来自古老雅洁的文字，来自源远流长的汉语。它们几乎与现实的浮华和喧嚣，永远隔着深深的沟壑。好书如佳茗，令人舍不得放手的，就是这样的好书。如《红楼梦》《幽梦影》《小窗幽记》……我依靠它们得到灵魂的安然。

恍然明白，读书的目的，原来只为了和好东西倾心相见，如：好事，好人，好物，好情。

有的书借出去了，还回来的时候，整洁依旧，不仅毫发无损，而且还包了洁白的书衣，仿佛花容月貌的女子，穿一件洁白的纱裙，内心一瞬间洁净喜悦起来，让我对还书的人起了珍重之意。

## 《时光雕刻者》

文学的人！通过这本书，你能看到魏锋的视域、热情、心血，感悟他的无私品质，能因它而增加你的文学积累。魏锋应是当今社会，特别是当今陕西文学值得尊敬的人！”评论家李炳锐在推荐语中这样评价。

文艺评论家，鲁迅文学院原常务副院长白描评价：这是一捧色彩斑斓的花朵，是文学百花园景观的耀眼呈现，是一部“文脉同国运相牵，文脉同国脉相连”的缩影。魏锋以独特的目光，记录作家的社会担当和艺术成果，发现他们的艺术特质，讲述他们作品背后的故事，使这部作品集更具备特别的阅读魅力。

《时光雕刻者》是一部反映新时代精神的采访实录，书中以独特的视角，涵盖了与柳青、路遥、陈忠实、贾平凹、党益民、陈彦、白描、丁晓平等的深度对话，故事温馨励志、朴实珍贵。他们不忘初心，孜孜不倦地追求自己的文艺梦想，用责任和担当，在时光的追逐中雕刻最好的自己。

（翟本荣）